

## ВІДГУК

офіційного опонента, кандидата юридичних наук, доцента Гуржій Анни Валеріївни на дисертацію Захарчук Вікторії Вікторівни «Публічне адміністрування у сфері медичного обслуговування населення в Україні», подану на здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 – Право

Ступінь актуальності обраної теми зумовлена сучасним станом медичного обслуговування населення в Україні в умовах реформування усєї сфери охорони здоров'я. Саме Євроінтеграційні процеси породжують якісне, безпечне та ефективно забезпечення медичним обслуговуванням усього населення України, так як здоров'я усєї нації є одним із ключових елементів національної безпеки України. Саме існуючі реформи сфери медичного обслуговування населення спрямовуються на підвищення медичного обслуговування через надання якісних медичних послуг населенню.

Вирішальне значення на тернистому шляху Євроінтеграційних процесів України до вільної світової спільноти має її вступ у Світову організацію торгівлі через підписання Угоди з Європейським Союзом, який потребує від України збалансувати інтереси надавачів медичних послуг та їх споживачів в особі пацієнтів. Сьогодні насущною проблемою сфери медичного обслуговування населення є досить низька якість та висока ціна медичного обслуговування населення, від чого, в цілому, залежить здоров'я усєї української нації та її вікові рамки. Саме платність медичного обслуговування нічим не обумовлено, так як Конституція України передбачає право громадян на безкоштовне медичне обслуговування. Тому, актуальним є публічне адміністрування у сфері медичного обслуговування населення, так як запровадження та реалізація міжнародних стандартів під час медичного обслуговування на основі європейських директив, настанов, інструкцій та інших норм допоможе вивести медичне обслуговування на відповідний високоякісний та ефективний рівень обслуговування, надасть доступність та безпеку для споживачів медичних послуг.

На сьогоднішній день здоров'я нації та її захворюваність є загально-обумовленими, так як на стан здоров'я населення значною мірою впливають різноманітні фактори, а саме: побутові умови життєдіяльності, фінансування громадян, генетичні фактори, екологічні фактори, умови праці, а також й якість, ефективність та доступність медичного обслуговування. На жаль, наразі складаються такі ситуації при яких населення не в змозі звертатися за медичною допомогою до фахівців із різноманітних причин та факторів. Досить негативним фактором являється висока вартість медичного обслуговування населення.

В цілому, в країні процес удосконалення публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення було розпочато ще у 2017 році з моменту прийняття Закону України «Про державні фінансові гарантії медичного обслуговування населення» та продовжено у 2018 році під час ратифікації Належних медичних практик GCP дотримання норм яких має відбуватися на усіх етапах медичного обслуговування. Саме у цими актами врегульовується увесь процес надання медичної допомоги та формуються принципи медичного обслуговування населення.

Попри все дані акти не призводять до вирішення нагальних проблем, які пов'язані із якістю, ефективністю та безпечністю медичного обслуговування в Україні, так як нині відсутня системність нормативно-правових актів у сфері медичного обслуговування населення, внаслідок чого існують та приймаються акти, норми яких суперечать одна одній чи повторюються; відсутнє чітке розмежування суб'єктів публічного адміністрування у цій сфері; ліквідований суб'єкт публічного адміністрування, що забезпечував санітарне та епідеміологічне благополуччя населення тощо. Саме тому, публічне адміністрування у сфері медичного обслуговування населення необхідно удосконалювати із застосування досвіду європейських країн.

В той же час, дисертантом акцентовано увагу, що на сьогоднішній день, сучасний стан розвитку сфери медичного обслуговування населення характеризується багатьма недоліками. Реформаційні зміни, що торкнулися досліджуваної сфери, на жаль, виявили проблеми, що пов'язані з: відсутністю

спеціального органу, що здійснював би санітарний контроль та нагляд за дотриманням санітарного та епідемічного законодавства всіма суб'єктами сфери медичного обслуговування населення; кадровим скороченням майже знищені досвідчені медичні фахівці та фахівці у сфері забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя населення, і, відповідно, зникають такі наукові напрями, як епідеміологія, токсикологія, гігієна праці, радіаційна гігієна; гігієна дітей та підлітків; залишилось вкрай мало кваліфікованих працівників, які могли б здійснити перевірку виробників харчової продукції згідно з міжнародними стандартами HACCP, ISO, IFS та ін. У сьогоденних пандемічних умовах відбувається катастрофічна нестача медичного персоналу, у зв'язку із високою смертністю та інвалідністю після перенесення інфекційного захворювання. При цьому залишається відкритим питання щодо загального кадрового забезпечення та відсутність молодих спеціалістів у сфері медичного обслуговування населення, що мають замінити спеціалістів пенсійного віку тощо.

Саме тому, обрана тема дисертаційного дослідження Вікторії Вікторівни Захарчук є вкрай актуальною, своєчасною та відповідає вимогам сучасності а результати наукових пошуків автора мають науковий, практичний характер.

На сьогодні дисертаційне дослідження Вікторії Вікторівни Захарчук є першою в сучасній адміністративно-правовій науці спробою ґрунтовного та фундаментального аналізу публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення. Зі змісту дисертації вбачається, що її основоположною базою стали праці щодо загальної проблематики адміністративного права та процесу, а також дослідження науковців з теорії держави та права, менеджменту, фінансового права, медичного права тощо.

#### **Достовірність та наукова новизна одержаних результатів.**

Достовірність одержаних результатів досягнута дисертантом завдяки використанню значного масиву вітчизняної та зарубіжної наукової, нормативної та публіцистичної літератури. При цьому, як вже підкреслювалось, враховані праці фахівців філософії, соціології, теорії права, адміністративного, адміністративно-

процесуального, міжнародного права, медичного права тощо. Акцентовано увагу на дослідженні положень чинного та перспективного вітчизняного законодавства.

Дослідження виконано відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. № 14-10, Плану законодавчого забезпечення реформ в Україні, схваленого Постановою Верховної Ради України від 04 червня 2015 р. № 509–VII, Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020», схваленої Указом Президента України від 12 січня 2015 р. № 5/2015, Національної стратегії у сфері прав людини, затвердженої Указом Президента України від 25 серпня 2015 р. № 501/2015.

Метою дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та вирішення науково-прикладної проблеми публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення.

*Об'єктом дослідження* є суспільні відносини у сфері медичного обслуговування населення.

*Предметом дослідження* є публічне адміністрування сферою медичного обслуговування населення.

Для вирішення поставлених завдань використовувались загальнонаукові, філософські та спеціальні юридичні методи наукового пізнання.

*Емпіричну базу дослідження* становлять результати опитування та анкетування 365 працівників сфери медичного обслуговування населення як державної так і приватної форм власності, 135 осіб із пересічних громадян, які є пацієнтами сфери охорони здоров'я.

Цінність роботи полягає у ґрунтовному аналізі публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення, окресленні можливих шляхів теоретичного, нормативного та практичного удосконалення та розвитку даного сфери адміністрування. Зважаючи на це можна констатувати, що достовірність отриманих висновків та обґрунтованість запропонованих пропозицій і рекомендацій визначається правильно обраним методологічним підходом до здійсненого дослідження, достатнім використанням наукового, нормативного та емпіричного

матеріалу. Звертає на себе увагу також намагання дисертанта працювати на різних рівнях наукового дослідження – від фундаментального до науково-прикладного. Кількість та якість використаних матеріалів, докладність їх аналізу створює передумови для забезпечення достатнього рівня достовірності та обґрунтованості дисертаційної роботи.

**Наукова новизна результатів дисертації** одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним монографічним дослідженням, присвяченим публічному адмініструванню сфери медичного обслуговування населення. У результаті дисертаційного дослідження сформульовано та обґрунтовано низку концептуальних положень, що відрізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення. Оцінюючи наукову новизну основних положень, висновків і рекомендацій, слід відзначити, що у роботі порушені раніше недостатньо розроблені наукові та практичні завдання, розв'язання яких дозволило отримати результати теоретико-прикладного характеру.

На схвалення заслуговують більшість положень наукової новизни, які виносяться на захист (с. 89 дисертації). Насамперед, це стосується обґрунтування автором пропозиції виокремлення такі *періоди її становлення*: етапи генезису сфери медичного обслуговування населення: первісний (600 млн. років тому до XII–VI тис. до н. е.); Київської Русі (IX ст. до XIII ст.); Польсько-Литовський (включаючи козацьку державність) (XIV до першої половини XVII ст.); Імперський (включає правління Петра I, Катерини II та Миколи II (XVIII – до XIX ст.); Радянський (XX ст.); Української самостійності (друга половина XX ст.); Сучасної України (початок XXI ст. – донині). Обґрунтовано, що кожен із зазначених етапів генезису медичного обслуговування населення має свої доктринальні особливості.

Варто підтримати дисертанта у прагненні класифікувати та проаналізувати напрямки удосконалення публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення, якими є: 1) діджиталізація у сфері медичного обслуговування населення; 2) розвиток навчальної та науково-дослідної діяльності під час підготовки фахівців у сфері медичного обслуговування населення; 3)

удосконалення належного фінансування сфери медичного обслуговування населення; 4) впровадження якісної кадрової політики у сфері медичного обслуговування населення; 5) покращення санітарного та епідемічного благополуччя населення; 6) розвиток сфери трансплантології. Разом з тим, визначено їхні особливості. У відповідності до представленої класифікації доведена необхідність запровадження Єдиного реєстру трансплантології, у який включатиме у себе наступні реєстри: 1) донорів або уповноважених осіб, які надали згоду на пересадку органів особисто або, при потребі, їх родичів; 2) реєстр медичних закладів, які ліцензовані на проведення трансплантології; 3) реєстр фахівців-трансплантологів; 4) реєстр договорів про проведення трансплантації; 5) реєстр сумісності органів та анатомічних частин; 6) реєстр осіб із пересадженими органами та анатомічними матеріалами; 7) реєстр постарансплантаційних ускладнень та смертей донорів та реципієнтів тощо.

Із проведеного аналізу системи нормативно-правових актів, якими урегульовано сферу медичного обслуговування населення, автором запропоновано ряд таких змін та доповнень до: Закону України «Основи законодавства про охорону здоров'я», «Про державні фінансові гарантії медичного обслуговування населення», «Про Кабінет Міністрів України», Кодексу України про адміністративні правопорушення та до «Положення про Міністерство охорони здоров'я» (с. 200 дисертації).

Структура роботи, виклад її тексту, оформлення здійсненні відповідно до вимог, які пред'являються до докторських дисертацій.

Перший розділ характеризує «Медичне обслуговування населення як об'єкт дослідження» та розкриває: генезис становлення та розвитку сфери медичного обслуговування населення; досліджено поняття та правову природу медичного обслуговування населення; сформульовано державну політику щодо медичного обслуговування населення.

У другому розділі «Механізм публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення» автором розкриваються поняття та елементи механізму публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення;

нормативно-правове забезпечення публічного адміністрування у сфері медичного обслуговування населення; повноваження та компетенцію публічної адміністрація як суб'єкту адміністрування сферою забезпечення публічного адміністрування у сфері медичного обслуговування населення.

Відповідно, третій розділ формулює «Шляхи удосконалення публічного адміністрування сфери медичного обслуговування населення» на основі вивчення міжнародного досвіду щодо публічного адміністрування сфери медичного обслуговування населення; та визначено ефективність публічного адміністрування сфери медичного обслуговування населення, в результаті чого запропоновано напрямки удосконалення сфери медичного обслуговування населення в Україні.

**Повнота викладання наукових положень, висновків і рекомендацій і опублікованих працях.**

Результати дослідження, його основні висновки й рекомендації оприлюднені на 5 науково-практичних конференціях, а саме: «Питання сучасної науки і права» (м. Суми, 24 квітня 2020 року), «Правова культура у сучасному суспільстві» (м. Могилів, 14-15 травня 2020 року), «25 років становлення Сумської філії Харківського національного університету внутрішніх справ: славетна історія та горизонти майбутнього». (м. Харків, 21–22 лютого 2020 року), «Актуальні питання виявлення та розкриття злочинів Національною поліцією: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Київ, 19 лютого 2020 року), «Реалізація державної антикорупційної політики в міжнародному вимірі» (м. Київ, 12 грудня 2019 року).

Основні положення та результати дисертації відображені у 7 наукових статтях, з них 1 стаття – у зарубіжному науковому виданні, а також у 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

В цілому позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження, слід зазначити, що наявності положення, які відрізняються суперечливим змістом, є недостатньо аргументованими, логічними, потребують уточнення позиції здобувача.

### **Зауваження та дискусійні положення**

1. У дисертації автор пропонує декілька реєстрів, які входять до напрямів удосконалення сфери медичного обслуговування населення безпосередньо,

акцентуючи увагу на трансплантологічній сфері, а саме: реєстр фахівців-трансплантологів; реєстр договорів про проведення трансплантації; реєстр сумісності органів та анатомічних частин; реєстр осіб із пересадженими органами та анатомічними матеріалами; реєстр пострансплантаційних ускладнень та смертей донорів та реципієнтів тощо (ст. 174-174 дисертації). Виникає питання що автор вкладає у зміст запропонованих реєстрів та у чому заключається їх необхідність?

2. На стор. 193 дисертації автором сформульовано основні ознаки державної політики у сфері медичного обслуговування населення. Що Вами покладено в основу даної класифікації?

3. На стор. 194 дисертації здобувачем запропонована та доведена необхідність запровадження Єдиного реєстру трансплантології. Виникає питання у чому полягає сутність даного Реєстру і що він у себе включає?

4. У дисертаційному дослідженні автором одним із напрямків удосконалення сфери медичного обслуговування населення запропоновано покращення санітарного та епідемічного благополуччя населення та розвиток сфери трансплантології? При цьому виникає питання у чому полягає зміст запропонованих напрямків?

Разом із тим висловлені зауваження, насамперед, характеризують складність проблеми, що досліджується, вони істотно не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження Захарчук Вікторії Вікторівни.

## **ВИСНОВОК**

Дисертаційне дослідження Захарчук Вікторії Вікторівни на тему: «Публічне адміністрування у сфері медичного обслуговування населення» є самостійною завершеною науково-дослідною працею, в якій отримані нові науково обґрунтовані результати, що вирішують важливе для науки адміністративного права питання – теоретичні та практичні аспекти публічного адміністрування сферою медичного обслуговування населення, а також рекомендації щодо удосконалення нормативних засад відповідного адміністрування.

Дисертація відповідає вимогам, що пред'являються до відповідного різновиду наукових робіт у положеннях Порядку присудження наукових ступенів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її автор – Захарчук Вікторія Вікторівна – заслуговує на присудження їй наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 – Право.

**Офіційний опонент:**

доцент кафедри адміністративного,  
фінансового та інформаційного права  
Київського національного  
торговельно-економічного університету  
кандидат юридичних наук, доцент

**А.В. Гуржій**

